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On s’intéresse à un accouplement rigide à 2 plateaux de la marque Harco dont les données techniques
sont fournies à la page 3. Le type étudié est le R10 qui peut transmettre un couple C = 130 kN.m.
Sur ce type, 26 vis M24 (pas=3) permettent d’appliquer un effort axial F entre les 2 plateaux afin
de transmettre le couple C. Cet accouplement permet de transmettre le mouvement entre 2 arbres
coaxiaux de diamètres D1 et D2 compris entre 180 et 240. Chaque arbre est inséré dans son manchon
et lui transmet le couple par l’intermédiaire d’une clavette. L’arbre peut être arrêté axialement sur son
manchon par une vis centrale.

Tous les coefficients de frottement et d’adhérence utiles seront identiques : f = 0.12.

On rappelle les relations relatives aux éléments filetés de diamètre nominal d et de pas p.
Le diamètre équivalent est calculé par :

deq = d − 0.9382p

Dans la liaison hélicöıdale de coefficient de frottement f , le couple axial C1 est relié à la force axiale F0

par :

C1 = F0

(

p

2π
+

fd2

2 cos β

)

où β = 30◦ et d2 = d − 0.6495p

1) Relevez les diamètres extérieur et intérieur de la surface de contact entre les 2 plateaux. En déduire
le rayon d’action Ra qui intervient dans la relation entre C et F qui sera écrite. Calculez alors F . [1.5]

2) En déduire l’effort axial nécessaire F0 puis le couple C1 dans chacune des vis.
Exprimez puis calculez les contraintes de tension et de cisaillement dans ces vis.
Exprimez puis calculez la contrainte équivalente de Von-Mises dans ces vis.
Quelle classe de qualité de vis suffirait ?
On choisit de mettre des vis de classe de qualité 10.9. Quel est alors le coefficient de sécurité ?
Pour ces vis, le diamètre du trou de passage dans les 2 plateaux est O/ 26.
Précisez sur un dessin, les dimensions de la surface de contact entre l’écrou (ou la tête de vis) et le
plateau.
Exprimez puis calculez le couple de serrage à appliquer à chaque vis. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [5.5]

3) On s’intéresse à l’arbre de diamètre D1 = 240 (ou D2) inséré dans son manchon.
Dimensionnez la clavette usuelle de forme A : vous compléterez la Fig. 6.
Précisez sa longueur minimum si l’on souhaite que la pression de matage n’excède pas 100 MPa.
En relevant une cote fournie à la page 3, vous devriez pouvoir donner la longueur maximum de la
clavette. En déduire alors la pression conventionnelle subie par la clavette usuelle. . . . . . . . . . . . . . . . [3.5]

4) On s’intéresse à l’arbre de diamètre D1 = 180 (ou D2) inséré dans son manchon.
Exprimez puis calculez la contrainte de cisaillement maximum dans l’arbre munie de la clavette. Le
coefficient de concentration de contrainte est Kt = 4. Quelle doit être alors la limite élastique du
matériau de l’arbre si l’on souhaite un coefficient de sécurité s = 1.06. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [2.25]

5) Relevez les diamètres intérieur et extérieur d’un manchon et calculez la contrainte de cisaillement
maximum qu’il subit sans prendre en compte de concentration de contrainte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . [2.25]
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6) Quel est l’utilité du fil de fer cité à la page 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [1]

7) Citez précisement le nom des pièces visibles sur les photos des Tab. 1 et Tab. 2 qui seront rendues
avec la copie. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [4]

Fig. 1 – Vue en perspective de l’accouplement à plateaux (à gauche) - Exemple d’implantation de
l’accouplement entre la sortie d’un réducteur et une hélice de ventilation.
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Fig. 2 – Clavetage.
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Fig. 3 – Clavette.
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Fig. 4 – Dimensions des vis.
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Fig. 5 – Caracteristiques des éléments filetés.

Fig. 6 – Schéma à compléter précisant les dimensions utiles.
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Tab. 1 – Donnez le nom des pièces : remplir les cases.
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Tab. 2 – Donnez le nom des pièces : remplir les cases.
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